



18日,在约旦首都安曼,日本首相安倍晋三(左)抵达王宫。 新华/路透

安倍在埃及宣布 向中东撒钱25亿美元

共同社17日报道,安倍当天上午在开罗向日埃两国政府及企业有关人士发表演讲时表示,日本政府“高举基于国际协调的积极和平主义旗帜”,并且已兑现了两年内提供22亿美元援助的承诺。他还表示,“将以整个中东地区为对象,在入道主义支援、基础设施建设等非军事领域提供相当于25亿美元的新援助。”安倍表示,25亿美元的款项将用来为中东地区提供人道援助及基础设施建设。其中,2亿美元将作为无偿援助用于应对“伊斯兰国”的威胁。他还说,若想铲除恐怖主义的根源,须解决好就业、教育等民生问题。

如同去年首访一样,今年安倍仍将其年度首访的目的放在中东。出发前,安倍称,“中东地区的和平与稳定,对日本来说具有攸关生死程度的重要性。我将对埃及、约旦、以色列、巴勒斯坦首脑表示,日本将本着积极和平主义,在非军事领域加强支援,希望本次访问是有助于和平稳定的访问。”

中东地区是日本最重要的能源来源地。日本内阁官房长官菅义伟日前解读安倍此访时称,其旨在与作为中东区域安定钥匙的埃及构筑新的关系,助推巴以和平,并表明对处于应对“伊斯兰国”组织最前沿,受到难民问题等地区不安定因素影响的约旦强力支持。

安倍强调,本次有约40家日本经济团体的相关代表一同前往中东,希望攫取具有重大潜力的中东市场活力,为日本企业的发展增添动力。《日本经济新闻》本月初报道,日本企业力争在埃及获得规划中的开罗地铁建设订单,将通过高层营销推动洽谈。埃及总统塞西17日在与安倍联合举行的新闻发布会上表示,对日本给予埃及的经济援助表示感谢,并说埃及目前正在大力发展苏伊士运河走廊经济带、可再生能源、交通基础设施等重点工程,可以为日本企业提供大量投资机会。安倍说,日本将为埃及提供3.6亿美元贷款,用于建设埃及第二大城市亚历山大港附近的国际机场扩建,以及电力等基础设施等。

日前,中国是埃及最大的贸易伙伴,贸易总额高达110亿美元,在埃及投资的中国企业超过1100家,总投资额约4.7亿美元。埃及工业贸易部长去年底陪同塞西访华时表示,埃及的电力市场将对中国企业完全开放。他指出,中国是埃及在政治、经济领域的战略伙伴,埃及致力于提升正在良好发展的中埃关系,其交通、能源、基础设施、通信等领域都会向中国投资者开放。

据日本内阁官房统计,2013年日本企业参与的海外基础设施订单达到约9.3万亿日元,是2012年的3倍。安倍自2012年12月就任日本首相以来,在此外国访问时经常随带企业高管,以赴外国寻求商机奠定基础,同时分享新兴市场国家的成长蛋糕,从而推动日本经济增长。

日本“两相” “挖墙脚”外交

□首相安倍赴中东大谈“和平主义”
□外相岸田到印度谋求联合“入常”

日本首相安倍晋三日前重启去年热火朝天的“地球仪外交”,新年首访与去年一样选择了中东,16日至21日,安倍出访埃及、约旦、以色列和巴勒斯坦。在埃及,安倍宣布将为中东提供25亿美元的非军事援助,其中2亿美元将作为无偿援助,用于应对“伊斯兰国”的威胁。而埃及总统塞西正是2014年访华的最后一位外国领导人。18日,安倍夫妇结束了对埃及访问,飞抵安曼机场,开始访问约旦访问。19日,安倍将访问以色列的犹太人博物馆。



17日,日本外相岸田文雄与印度外长苏瓦拉杰会谈前握手。

抗衡中国成印日战略对话重点

另一方面,日本外相岸田文雄利用访问印度并举行第八次日印战略对话的机会,推动两国加强海上安全关系。法新社说,东京谋求加强与亚洲国家的关系,以抗衡越来越强大的中国。

16日,岸田文雄到访新德里,并与印度总理莫迪举行了会谈。这是2014年日本大选以来,岸田的首次出访。共同社报道,双方再次确认了就联合国安理会改革事宜开展合作的方针。由于日印都力争成为安理会常任理事国,两国将借助联合国成立70周年的良机,通过与德国及巴西组成四国集团加强相关努力。

岸田在会谈中强调,希望安倍政府与莫迪政府的经济政策产生联动,合作发展互惠关系。莫迪则对安倍致力于促进对印投资给予积极评价。双方还就加快核能协定谈判进程以实现日本对印出口核电技术达成了一致,并就印度引进新干线技术交换了意见。岸田表示,双边都同意协助印度东北建设以及连结南亚与亚洲的重要性,日本在去年11月刚刚取得印度东北长达2000公里的边境道路建设合同,但他

也重申,日本目前没有计划在所谓“阿鲁纳恰尔邦”(即中国藏南地区)建设道路。不过,岸田在演说中竟明确表示中印存在主权争议的所谓“阿鲁纳恰尔邦”是“印度领土”。这是日本外相就中印领土之争首次表明立场。

岸田还提议加强日印在海洋安全领域的关系,称“还应该尝试与美国、澳大利亚等有关各国共同合作”。岸田还以参与联合国维和行动为例,高度评价二战后印度“在建设和平的领域作出了巨大贡献”。他还对发展日印关系表示了期待,称“日本与印度是亚洲最成功的民主主义国家和自由主义国家”。

共同社分析称,今年是二战结束70周年,中韩两国将提高对安倍历史认识的批判声调,岸田的演讲可能正是出于此番考虑。法新社称,日印迫切希望加强防务关系,以抗衡越来越强势的中国。印度总理莫迪曾在2014年选择东京作为南亚之外的首次双边访问目的地。在他访日期间,日本承诺在今后5年内向印度提供350亿美元的公共和民间投资。(宗禾)

朝美就朝核问题 举行非正式会谈

据新华社新加坡1月18日电 美国政府前官员和朝鲜六方会谈代表18日开始在新加坡举行为期两天的非正式闭门会谈。与会的美方人员表示,双方将就朝核问题及双边议题进行磋商。朝方由朝核问题六方会谈代表李勇浩率团,而代表美方出席的有前朝鲜问题特别代表博斯沃思、前朝核问题谈判特使德拉尼和一些智库专家等。

来自纽约的东北亚合作与安全方面的专家西格纳尔当天上午告诉媒体,此次会谈将涉及朝核问题,可以让双方“互相试探一下对方的温度”。他同时表示,会谈过程中将不会对外透露任何信息,但双方准备在19日下午整个会谈结束后举行一个简短的媒体见面会。此前,记者曾就此朝美接触询问美国驻新加坡大使馆,得到的答复是:本次会谈属于有关东亚政治和安全的系列会谈之一,但美国政府并未参与此次活动。此次会谈是美国拒绝朝鲜新近提出的有条件停止核试验提议后,双方进行的首次直接接触。

美国纽约州州长 将率团访问古巴

据新华社纽约1月17日电 美国纽约州州长科莫将率领一个贸易代表团访问古巴。科莫将是54年来访问古巴的美国最高级别官员。州长办公室在一份简短声明中说,科莫率团访问古巴是他新任期推广纽约的系列计划之一。但声明没有说明访问的具体日期。据当地媒体报道,科莫可能在本月21日发表州情咨文时正式宣布出访计划。

朴槿惠支持率 创任职以来新低

据新华社1月18日电 民调机构盖洛普韩国16日发布的最新民调显示,总统朴槿惠的支持率创下她任职以来的新低。在这份对1002名韩国成年人展开的调查中,只有35%受访者认可朴槿惠的工作表现,不支持率高达55%。尤为值得注意的是,最为看好朴槿惠的50岁至59岁年龄段民众对她的支持率明显下降,首次出现负面评价多于正面评价的状况。

韩联社分析,朴槿惠支持率下滑可能是受最近爆出的“幕后干政”风波拖累。韩国媒体去年11月援引一份青瓦台“内部文件”称,朴槿惠前助手郑润会现在虽不担任公职,却在政府人事任免等国家事务上拥有巨大影响力,被称为青瓦台“幕后红人”。朴槿惠随后怒斥这一传言,并要求追究相关人员法律责任。

印尼处决毒贩 两国召回大使抗议

据新华社1月18日电 印尼当局17日午夜枪决6名毒贩,包括5名外国人。印尼检察院发言人斯虎塔纳说,来自巴西、马拉维、尼日利亚和荷兰的4名男子和1名印尼女子在努沙邦邦岛一座重刑监狱附近被枪决,另外1名越南女子在博约拉利县被执行枪决。这是印尼总统佐科去年10月就任后,首次有犯人被处死。

18日,巴西和荷兰分别召回驻印尼大使以示抗议。荷兰外交大臣孔德尔斯说无法接受这次处决行为。他说,暂时召回荷兰驻印尼大使,并召见印尼在荷兰海牙的代表,抗议荷兰籍毒贩被处决。巴西方面称,这一事件“严重影响”两国关系。此次行刑前,巴西总统罗塞夫、荷兰国王威廉-亚历山大和首相吕特都曾请求佐科赦免本国毒贩,但遭到后者拒绝。